

6.

Кто есть кто

в Международной Кризисной Группе?

АНДРЕЙ АРЕШЕВ
(Москва)

Многие знакомы с игрой в наперсток. Ведущий (наперсточник) перекачивает шарик из наперстка в наперсток, затем предлагает играющему угадать под каким из наперстков находится шарик. Играющий всегда проигрывает, потому что в реальности никакого шарика под наперстками нет — ведущий незаметно прячет его между пальцами. Впрочем, чтобы обмануть жертву, недостаточно одной лишь ловкости пальцев ведущего. В игре участвует целая бригада жуликов: есть и “нейтральные зрители”, создающие необходимый ажиотаж, есть и “удачливые игроки” — тоже якобы случайные люди. Большинство людей в курсе того, как работают подобные “лохотроны” (как прозвали в народе эти мошеннические схемы), однако нет-нет да и встречаются простаки, попадающие на удочку аферистов.

Ситуация по освещению карабахского конфликта в СМИ чем дальше, тем больше напоминает игру в наперсток, с той лишь разницей, что большинство невольных игроков, сами того не подозревая, оказались в роли простаков. На стороны конфликта направлен мощный поток информации: заявления разного рода международных организаций, еврочиновников всех мастей, “нейтральных и независимых экспертов”. Простому человеку трудно, а порой и невозможно разобраться, кто стоит за спиной всех этих фигур, какие в действительности цели преследуют эти организации. Да что там обычные люди! Армянские СМИ, например, тиражируют любые заявления по карабахскому конфликту, редко утруждая себя отделением зерен от плевел. Бывает даже ссылаются на подобные заявления в аналитических материалах, не указывая источников, при этом из-за использования оборотов типа “согласно мнению независимых

экспертов...” у читателей складывается впечатление, что речь идет о мнении армянских экспертов. Фактически происходит “отмывание” информации: подкинутые извне фразы через некоторое время начинают фигурировать как мнения конфликтующих сторон.

В данный момент по карабахскому вопросу на внутриармянское информационное поле работают несколько иностранных организаций. Самой заметной и влиятельной из них является так называемая International Crisis Group (Международная кризисная группа — МКГ), штаб-квартира которой находится в Брюсселе, хотя сама организация зарегистрирована в США. Тон разного рода заявлений, “экспертных оценок”, “отчетов” представителей этой группы зачастую императивен и содержит провокационные элементы, видимо предназначенные для зондирования настроений в армянском и азербайджанском обществах. Основным каналом вброса данных в армянское информационное поле является радио “Свобода”, после чего информация подхватывается и тиражируется местными новостными агентствами. Есть также сведения о попытках привлечь российские СМИ к написанию подробного и якобы независимого анализа отчета МКГ по Карабаху, скорее всего с целью создать видимость всестороннего интереса к деятельности группы (как тут опять не вспомнить наперсточников!). И не исключено, что подобные материалы все-таки появятся в скором времени в российской прессе.

МКГ представляет себя как “независимая, некоммерческая неправительственная организация, с более чем 110 штатными работниками на пяти континентах, которая на основе анализа ситуации на местах (field-base analysis) и лоббирования на высоком уровне (high-level advocacy) работает над предотвращением и решением военных конфликтов”¹. Лоббистские центры организации расположены также в Вашингтоне, Нью-Йорке, Лондоне и Москве.

Насколько нейтральна и “неправительственна” эта группа?

В руководство группы входят видные политики, дипломаты, бизнесмены. Несмотря на интернациональный состав руководства этой организации (в который входит, например, и российский политик Григорий Явлинский), первую скрипку в ней играют, безусловно, представители обеих направлений американо-британской поли-

тической элиты, – как “либеральной”, так и “неоконсервативной”.

Согласно отчету за 2004 г. 40% финансирования группы поступило от правительств и государственных агентств стран Северной Америки и Европы, а также правительства Тайваня. *Список спонсоров пополнился с прошлого года министерством иностранных дел Турции, что не может не насторожить армянскую сторону: особенно учитывая, что именно начиная с этого периода деятельность МКГ в Армении и Карабахе резко активизировалась.*

Кроме того, изучение состава исполнительного комитета (Executive Board) МКГ, состоящего из 59 человек, дает еще больше оснований для серьезных сомнений в нейтральности и независимости этой организации конкретно в карабахском вопросе.

МКГ была основана в 1995 г. **Мортоном Абрамовичем**, бывшим советником госсекретаря США по вопросам разведки и исследований (1985-1989) и послом США в Турции (1990-1991). На переговорах между албанцами и сербами в Рамбуйе в январе-феврале 1999 г., которые предшествовали бомбардировкам Белграда, он выступал в качестве советника делегации косовских албанцев. Абрамович является ярким сторонником включения Турции в ЕС. На фоне усиленно рекламируемого антикризисного имиджа МКГ, тем более странным выглядит его заявление касательно кипрского конфликта: «... *турецкие солдаты поддерживают мир на Кипре и за все время пребывания турецких войск на острове не было никакого насилия*»², хотя хорошо известно, что именно Турция вторглась в 1974 г. на северную часть Кипра и продолжает ее оккупацию до сих пор.

Средства на создание организации выделил **Джордж Сорос**, являющийся сейчас одним из членов исполнительного комитета МКГ.

Вице-президентом и соучредителем группы является **Стивен Соларц**, бывший американский конгрессмен, до недавнего времени — один из влиятельнейших лоббистов в США. Согласно информации Армянского национального комитета Америки (ANCA), Соларц получил от Турции 400 тысяч долларов на лоббирование турецких интересов среди американских законодателей.³ Эта информация подтверждается и журналом “Тайм”, по сообщению которого посольство Турции в США подписало в 2000 г. контракт на 1.8 млн долларов с тремя влиятельнейшими на тот момент вашингтонскими лоббистами Б. Ливингстоном, Г. Соломоном и С. Соларцем⁴. У Соларца есть дом в Турции; поговаривают, что в узком кругу он назы-

вает себя “конгрессменом из Истамбула”. Является членом т. н. “Американо-турецкого совета” (American Turkish Council — АТС) — группы, лоббирующей турецкие интересы в США. Группа активно действует и пытается всеми возможными способами не допустить принятия резолюций, осуждающих геноцид армян. Это в полной мере проявилось, например, в ходе обсуждения данного вопроса Комитетом по международным отношениям Конгресса США.⁵

А до 2000 г. Соларц возглавлял Американский фонд поддержки предпринимательства в Средней Азии, созданный как инструмент распределения инвестиций по пяти бывшим советским республикам богатой ресурсами Средней Азии, которую Вашингтон назвал регионом, имеющим большое стратегическое значение для США. Правительство США передало Фонду \$150 млн., предназначавшихся для закупок оборудования и кредиты представителям малого и среднего бизнеса. Однако впоследствии Фонд привлек внимание критиков, а затем и ФБР тем, что многие из его инвестиционных проектов, особенно в Узбекистане, закончились продажами с большими убытками или списанием⁶.

В состав исполкома входит и **Ута Запф**, депутат немецкого бундестага, председатель парламентского подкомитета по разоружению, контролю и нераспространению оружия. Кроме прочего она является председателем германо-турецкой парламентской группы. О контактах с ней упоминается в информационной сводке берлинского офиса “Ассоциации турецких производителей и бизнесменов” (TUSAID)⁷, организации лоббирующей интересы турецкого бизнеса в Европе. Госпожа Запф активно лоббирует за вступление Турции в Евросоюз, неоднократно выступала на организованных в Турции конференциях по этой теме.

Почетным председателем исполкома МКГ является **Джордж Дж. Митчелл**, бывший лидер демократического большинства в сенате США, профессиональный лоббист. По данным калифорнийской газеты LA Weekly, он был замешан в крупной международной афере, организованной чешским бизнесменом Виктором Козены, целью которой была приватизация азербайджанской государственной нефтяной компании.⁸ Компанию приватизировать не удалось, и теперь многие обманутые инвесторы безуспешно пытаются получить обратно свои деньги.

Среди других членов исполкома своей протурецкой позицией выделяется **Эмма Бонино**, депутат Европарламента, член “независимой” комиссии по вопросу вступления Турции в ЕС — в реальности еще одной протурецкой лоббистской группы. Не будем останавливаться на многогранной деятельности этой дамы — на эту тему надо писать отдельную статью. Отметим здесь, только, что на ее персональном веб-сайте есть даже специальный раздел, посвященный теме вступления Турции в ЕС⁹. Портрет госпожи Бонино в обрамлении флагов Турции и ЕС с надписью “Турцию в Европу — сейчас!” не оставляет сомнений о ее политических приоритетах. Кстати, вместе с Бонино в исполкоме МКГ заседают и другие ее коллеги из “независимой” комиссии по Турции: **Бронислав Геремек**, бывший глава польского МИД; **Мартти Ахтисаари**, бывший президент Финляндии и... председатель этой самой “независимой” комиссии.

Еще один член исполкома МКГ — бывший президент Европарламента **Пат Кокс** — тоже является ярким сторонником вступления Турции в Евросоюз.

Кого еще из входящих в состав исполкома МКГ фигур нельзя назвать нейтральным в вопросе армяно-азербайджанского конфликта? Вероятно *депутата турецкого парламента* **Эрсина Ариоглу**, члена крупнейшей в Турции политической партии националистического толка СНР. Или же **Карлу Хилз**, ведущего директора американской нефтяной компании **Шеврон-Тексако**, одного из пайщиков проекта Баку-Тбилиси-Джейхан. Кстати, Шеврон-Тексако тоже является одним из спонсоров МКГ.

Трудно назвать нейтральным и украинского олигарха **Виктора Пинчука**, зятя экс-президента Украины Леонида Кучмы. Основная Пинчуком компания “Интерпайп” начиная с 2000 г. активно действует в Азербайджане, поставляя туда трубы для нефтегазовой промышленности и не только. По сообщению Рейтер в декабре 2004 г. “Интерпайп” выиграла тендер на \$7-миллионный подряд на поставку труб для строительства газопровода из Азербайджана в Иран.¹⁰ Кроме того региональное представительство “Интерпайп-Азербайджан” представляет на азербайджанском рынке интересы Харьковского тракторного завода.¹¹

Человеком предвзятым можно считать также британского журналиста и писателя **Уильяма Шокросса**, еще одного активного поборника вступления Турции в ЕС. Отметим, что его имя часто упо-

минается наряду с именем Тони Блэра, как одного из британцев, наиболее активно ратовавших за войну в Ираке. И раз речь зашла о “ястребах” в исполкоме МКГ, то не грех упомянуть и **Кенетта Адельмана** — автора известного своей “точностью” предсказания: *“Я верю, что разгром военной мощи Хуссейна и освобождение Ирака будут легкой задачей”*¹². Хуссейна конечно разгромили относительно быстро, а вот задача окончательного “освобождения” [sic!] Ирака американцами все еще не решена. Как и не найдено оружие массового поражения, о наличии которого в Ираке был так уверен Адельман.¹³ Другим “ястребом”, в полной мере проявившим себя в ходе подготовки и осуществления агрессии против Югославии, является бывший командующий Вооруженными силами НАТО в Европе генерал **Уэсли Кларк**. Невозможно обойти вниманием и знаковую фигуру **Збигнева Бжезинского**. Армянскую сторону, кроме прочих аспектов его деятельности, возможно заинтересует участие Бжезинского в т.н. “Американо-азербайджанской торговой палате”, еще одной лоббистской структуре, созданной под крылом упомянутого выше “Американо-турецкого совета”.¹⁴

Примечательно, что Бжезинский и упоминавшийся уже Соларц являются также соучредителями “Американского комитета ради мира в Чечне” - организации, представляющей в США интересы чеченских “повстанцев”, или тех, кого за океаном именуют “умеренным крылом чеченского сопротивления”. Мортон Абрамович, Кеннет Адельман тоже входят в состав чеченского комитета.

Приведенных выше фактов более чем достаточно, чтобы поставить под серьезное сомнение как нейтральность, так и усиленно раскручиваемый “миротворческий” образ МКГ и входящих в ее руководящий состав отдельных личностей. Поэтому хотелось бы, чтобы работники армянских СМИ критичнее подходили к получаемой из непроверенных источников информации и не становились невольными соучастниками информационного мошенничества различного рода лоббистских групп.

20.01.2006г.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ <http://www.crisisgroup.org/home/index.cfm?id=1086&l=1>

² <http://byegm.gov.tr/YAYINLARIMIZ/CHR/ING2001/11/01x11x07.HTM>

³ <http://anca.org/genocide/denial.php>

⁴ <http://time.com/time/europe/magazine/2000/0522/turkey.html>

⁵ См., напр: Голос Армении . 05 октября 2000 г.

⁶ Стив Левин и Гари Филдз. ФБР расследует исчезновение денег из фонда США в Средней Азии. Коммерсантъ. 28 декабря 2000 г.

⁷ <http://tusiad.org/yayin/bulten/n2021/n2021.pdf>

⁸ Doug Ireland, *The Big Smoke-out: the price of public service too high for Dr. K and Mitchell*, LAWeekly.com, Dec. 20–26, 2002

⁹ <http://emmabonino.it/campagne/turchia/>

¹⁰ http://www.metalloprokat.ru/news/2004/12/16/news_43341.html

¹¹ http://www.mcds.ru/default.asp?Mode=Review&ID_L0=1&ID_L1=7&ID_L2=30&ID_L3=118&ID=996&ID_Review=76375

¹² «I believe that demolishing Hussein's military power and liberating Iraq would be a cakewalk» Ken Adelman, *Cakewalk in Iraq*, Washington Post , February 13, 2002, A27

¹³ Mike Allen and Dana Milbank, *Question of the Day Dogs Administration Officials*, Washington Post , March 23, 2003

¹⁴ Member of Honorary Council of Advisors of American Azerbaijan Chamber of Commerce. Источник: <http://usacc.org/contents.php?cid=2>